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СУ ПЕР ма ці
Гар таю стуж ку свай го «Ін стаг ра ма» ў ін тэр нэ це 

і пры хо джу да вы сно вы, што ся род ма іх вір ту аль-

ных сяб ро вак — амаль ад ны су пер ма ці. Зда ец ца, 

яны без праб лем вы хоў ва юць дзя цей, па спя хо ва 

рэа лі зоў ва юць свае ам бі цыі на ра бо це, ства ра юць 

утуль ную аб ста ноў ку ў до ме, га ту юць не горш, чым 

у рэ ста ра не, зна хо дзяць час на тое, каб быць пры го-

жы мі, і на ват па спя ва юць ад па чыць. Ім мож на толь кі 

па зайз дрос ціць, а лепш — у іх па ву чыц ца, як, ня гле-

дзя чы на жа ноц кі і ма ця рын скі кло пат, атрым лі ваць 

аса ло ду ад жыц ця.

Дзі я на — са праўд ная біз нес ву мен. Яна зна хо дзіц-

ца ў дэ крэ це, але доб ра ве дае, як за раб ляць гро шы 

дыс тан цый на. Так са ма ма ці двух дзе так вя дзе па-

пу ляр ны блог, у якім пра па ган дуе зда ро вы спо саб 

жыц ця, дзе ліц ца ўлас ны мі сак рэ та мі пры га жос ці. 

Яна шмат рас каз вае пра сваю сям'ю, па каз вае, чым 

зай ма юц ца яе дзе ці, што яны ядуць, апрана юць. Пас-

ля пра гля ду фо та здым каў і ві дэа гіс то рый ус плы вае 

кар цін ка шчас лі вай, па спя хо вай сям'і, дзе па ну юць 

цеп лы ня, зго да і ўза е ма ра зу мен не.

У ад роз нен не ад Дзі я ны, Ган на вы хоў вае сваю да-

чуш ку ад на. Ад нак ад сут насць му жа ні коль кі не псуе 

яе воб раз су пер ма ці. Акра мя та го, што Ган на шмат 

ча су ад дае пра фе сіі (дзяў чы на — ва ен ны жур на ліст), 

яна пі ша кні гі, якія па спя хо ва вы да юц ца і збі ра юць 

пад час прэ зен та цый не ма лую аў ды то рыю. Жур на-

ліст ка так са ма вы сту пае за зда ро вы спо саб жыц ця: 

на яе ста рон цы шмат фо та- і ві дэа сю жэ таў з тан ца-

валь най шко лы і трэ на жор най за лы, дзе ма ла дая 

ма ці да во дзіць да ла ду і без та го доб рую фі гу ру. Не 

за бы ва ец ца Ган на і пра дач ку: па цеш на па гля дзець, 

як яны з ма лой пя куць блін цы, ро бяць ге не раль ную 

пры бор ку ў ква тэ ры, скла да юць ма за і ку, ма лю юць, 

чы та юць дзі ця чую лі та ра ту ру.

Та ня, ма ці Ром кі, — ад на з най больш за па тра-

ба ва ных мін скіх цы руль ніц. Каб за пі сац ца да яе на 

пры чос ку, трэ ба па тэ ле фа на ваць за паў го да, а мо-

жа, на ват і ра ней. Амаль усе ня вес ты ста лі цы хо чуць, 

каб у са мы важ ны для дзяў чат дзень ме на ві та яна 

ра бі ла іх пры го жы мі. Ін шыя ж, хто так са ма мае да-

чы нен не да гэ тай сфе ры, хо чуць, каб яна на ву чы ла 

іх цы руль ніц ка му май стэр ству — не вы пад ко ва Та ня 

ад кры ла яшчэ і кур сы па вы шэн ня ква лі фі ка цыі. Ка лі 

яна зай ма ец ца сва ім сы нам? Гэ та за ста ец ца па-за 

кад рам, але на рэд кіх фо та здым ках ма лы вы гля дае 

да гле джа ным, не аб дзе ле ным цац ка мі і ўва гай баць-

коў — ад ным сло вам, шчас лі вым дзі цем.

У Ле ны, зда ец ца, ча су ха пае на ўсё. Кож ны дзень 

ма ла дая ма ці на во дзіць у ква тэ ры па ра дак, бо яе 

дзе ся ці ме сяч ны сы нок — алер гік, кор міць му жа 

шы коў ны мі і, на пэў на, вель мі смач ны мі стра ва мі. 

Ня гледз чы на тое, што Мак сім — груд ны, не за-

бы ва ец ца і пра ся бе: ро біць ма ні кюр, час та на во-

дзіць ма ра фет у цы руль ні ка, удас ка наль вае фі гу ру 

ў спар тыў най за ле. Ра зам з ма лым яны з му жам 

хо дзяць у кра мы, ез дзяць у гос ці, кож ныя вы хад ныя 

на вед ва юць у вёс цы баць коў, ба вяць час у дзі ця чых 

за баў ляль ных цэнт рах.

«Су час ная ма ці па він на па спя ваць усё», — ска-

жа це вы і бу дзе це мець ра дыю. Як, на прык лад, На-

дзея, ма ці Сы мон кі. Пай шла ў дэ крэт ны вод пуск, 

на бы ла ха ту ў вёс цы, ку ды, на ра дзіў шы, і з'е ха ла 

ра зам са сва і мі муж чы на мі — вя лі кім і ма лым. Са мі 

са бе су жэн цы ства ры лі пры дат ныя ўмо вы, бо без 

вы год, са мі ве да е це, як га да ваць дзя цей, і ця пер 

атрым лі ва юць аса ло ду ад сель ска га жыц ця. Ра зам 

з му жам На дзя са дзіць ага род, экс пе ры мен туе з 

на сен нем, ра са дай — і по тым дзе ліц ца шы коў ны мі 

фо та здым ка мі са бра на га ўра джаю. А яшчэ яна пя чэ 

хлеб — са праўд ны, дух мя ны, са ска ры нач кай. Пры-

зна ец ца, што ўво гу ле ні я кіх бу лак ды пе чы ва ў кра ме 

ўжо даў но не на бы вае: усё пя чэ са ма. Не здзіў лю ся, 

ка лі не ўза ба ве на яе пад вор ку з'я вяц ца не толь кі 

квет кі ды кам пост авая яма, якую яе муж-ра мес нік 

зра біў улас ны мі ру ка мі, а бу дуць бе гаць яшчэ ку рач кі 

ды ко зач кі — сваё ма ла ко вам не крам нае!

Ма ры на ўво гу ле здзіў ляе сва ёй сме лас цю і ра-

шу час цю. Ка лі мой Цё мік быў у та кім уз рос це, як яе 

Мі ша, я на ват ду маць не маг ла, каб ха дзіць з ім па 

кра мах, зай мац ца аб слу гоў ван нем свай го аў та ма бі-

ля, а тым больш ля цець з не маў лём на мо ра — без 

му жа, але са ста рэй шай дач кой, з якой так са ма 

па куль ва чэй не спус ціш. Пя ці ме сяч ны хлоп чык па-

да рож ні чае з ма май паў сюль, і Ма ры на ні коль кі не 

тлу міць га ла ву, як яго па кар міць (іс нуе спе цы яль нае 

адзен не для кор мя чых ма ці), дзе ў вы пад ку не пры-

ем нас ці пе ра апра нуць, і ня важ на, што ма лы па спіць 

не ў сва ім утуль ным ло жач ку. Больш за тое, ра зам 

з дзець мі яна пла нуе пе ра езд у ін шую кра і ну, дзе 

му жу пра па на ва лі не бла гі кант ракт.

Ад ным сло вам, ці час ця пер та кі — быць су пер-

ма ма мі, ці вы рас ла ін шае па ка лен не жан чын, якія 

пры звы ча і лі ся су іс на ваць у вір лі вым рыт ме ра зам 

са сва і мі дзець мі. Рэд ка хто ця пер з на ра джэн нем 

ма лых мя няе свой звык лы ўклад жыц ця: на ад ва рот, 

дзе ці ро бяць сва іх ма туль яшчэ больш су час ны мі, 

ма біль ны мі, пры го жы мі — ка ра цей, су пер ма ма мі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Баць кі і дзе ціБаць кі і дзе ці

АД КУЛЬ Я ЎЗЯЎ СЯ,
або Як адка заць, каб не па крыў дзіць

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач

Са ліст ка бе ла рус кай опе ры Іна РУ СІ НОЎ СКАЯ:

«ДОБ РА, КА ЛІ З СЯБ РОЎ СТВА 
НА РА ДЖА ЕЦ ЦА КА ХАН НЕ»

Са ліст ка Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі Іна Ру сі ноў ская і яе 

муж Мі ха іл — ар тыст хо ру гэ та га ж тэ ат ра — у мі ну лым 

го дзе ад зна чы лі фар фо ра вае вя сел ле. Іх він ша ва лі 

сяб ры юнац тва, якія ў свой час ка за лі: «Пры гледзь це-

ся, вы па ды хо дзі це ад но ад на му». І не па мы лі лі ся.

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)

Вар та ра зу мець, што пры дум ва ю чы 

роз на га кштал ту фан тас тыч ныя гіс то-

рыі па гэ тай тэ ме, мы пад во дзім дзя цей 

да сі ту а цыі, ка лі шу каць па трэб ныя ад-

ка зы яны бу дуць вы му ша ны на ву-

лі цы аль бо, як за раз па пу ляр на, 

у ін тэр нэ це.

— Асноў нае пра ві ла ў гэ тай 

тэ ме — га ва рыць, ка лі пы та-

юц ца. Іні цы і ра ваць са мім та-

кую раз мо ву не вар та. Ад нак

ней кую агуль ную ін фар ма-

цыю пра па ла вое вы ха ван не 

трэ ба па чы наць аб мяр коў ваць 

з дзя цін ства, та му што гэ та той 

пе ры яд, ка лі дзі ця да вя-

рае баць кам і яны для яго з'яў ля юц ца 

аў та ры тэ там. Та кая раз мо ва — свое-

асаб лі вая пад рых тоў ка да больш важ-

ных і сур' ёз ных дыя ло гаў, сярод якіх і 

тэ ма з'яў лен ня на свет, — ка жа псі хо-

лаг Ве ра ПРО ХАР ЧЫК. — Мож на рас-

па вя даць пра фі зі я ло гію, бу до ву це ла, 

ад роз нен ні муж чы ны ад жан чы ны. Але 

без па мян шаль на-лас каль ных на зваў, 

на зы вай це ўсё як ёсць. У да лей шым 

гэ та да па мо жа дзі ця ці сва бод на за-

да ваць тыя пы тан ні, якія ў яго ўзнік-

нуць з уз рос там. Са мае важ нае — па-

мя таць, што дзі цем кі руе ці ка васць. 

А ней кі со рам яно мо жа ад чуць толь кі 

ў тым вы пад ку, ка лі ма ма ці та та так 

да гэ та га ста віц ца. Не вар та ба яц ца, 

што ка лі га ва рыць з дзець мі на тэ му 

за ра джэн ня но ва га жыц ця, то гэ та 

па да грэе дзі ця чую ці каў насць. У тым 

жа да школь ным уз рос це сын ці дач ка, 

атры маў шы ад каз на сваё пы тан не, 

да лей, як пра ві ла, не па глыб ляец ца. 

Вар та за да во ліць ін та рэс ма ле чы, і тэ-

ма за кры ец ца.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Па доб нае пы тан не дзі ця ці 

час та напаткае баць коў, ка лі 

яны менш за ўсё гэ та га ча ка юць. 

І ра ней лі чы ла ся, што ад ка заць 

на яго ў сты лі «мы ця бе 

знай шлі ў ка пус це», 

«ку пі лі ў кра ме» 

ці «бу сел пры нёс» — 

гэ та вый сце. 

Ця пер жа да рос лыя 

на ват у сац сет ках 

аб мяр коў ва юць, 

як пра свят ліць дзі ця, 

не на шко дзіў шы яму.
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